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Spiritual and Christianity-Related Values Formation
Processes: Results of a Survey of Hokusei Gakuen Women's
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Intreduction

People in every culture live daily, operating on some system of values which reflects their
assumptions about the world and view of reality. However, Japanese siudents (like others) often
comment that they have never thought seriously about such things. Whether this results from a
failure of the educational system or family or some other sector of society to challenge them to
examine their inner selves, or whatever its cause might be, it suggests a need for opportunities
1o increase self-awareness and intentionality in forming values systems. This survey represents

an attempt to provide such an opportunity.

Purposes

Through this survey, the teacher sought to gain deeper insight into the processes through

which the students form their systems of belief {which play large roles in guiding their lives).
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This greater understanding would then hopefully enable the teacher to present the teachings of
the Bible more comprehensibly and effectively, allowing the students to perceive it as more rele-
vant and helpful to their lives. In doing this, the students would benefit also from the experi-
ence of reflecting as they filled out the survey forms on how they actually had come to believe
as they did. Thus the purposes lay inside the overarching mission of the Hokusei Gakuen school
system and the purposes of the English Bible classes in which the students were studying.

Although the actual survey title read flifEERMZE 7 > 7 — b ("Values Formation Survey"),
the content of the questions shows that the scope of this siudy does not include only values but
also incorporates spiritual and religious issues. In the attempt to translate and describe the term

“spiritual” in a way that would both be comprehensible to Japanese students and not encourage
them to accept the teacher's preferred definition of the word, considerable difficulty arose. The
teacher decided to omit the term completely and let the questions speak for themselves. Yet the

central purposes of the survey include both human values and spiritual/religious issues.

Methods

Students in English Bible (classes required of all students) answered survey questions in the
last approximately 25 minutes of class on November 18 and 19, 1996. By this time, they had
completed almost all of their two years' learning process and had that opportunity to develop
their own values systems. Students wrole the simpler firigana beside their more difficult Chinese
characters in order to help the teacher's reading comprehension. They were instructed not to do
any other activities after finishing the survey until the end of class period. All finished within
the normal class time except around five students, who were allowed to stay the extra two to five
_minutes it took to complete the survey.

The English translation (along with a summary of the results, in brackets) reads as follows.

See Appendix A for the Japanese version, which the students actually read as they completed

the survey. (Extra space for more lengthy answers was also provided.)

VALUES FORMATION SURVEY
Hokusei Women's Junior College

1. (In a~e. do not write the name of the person but what relation that person is to you.)
Who do you think has had the strongest influence on you in the area of:
a. what you believe is right and wrong? [parent(s)=70.2%; self=10.9%; friends=8.4%]
b. what you believe is important? [parent(s)=40.9%; friends=26.0%; self=17.8%]
c. what you believe about God? [school-related people=54.5%; nc one/no answer=32.7%; fami-
ly/relatives=8.2%; other Christians=5.5%]

d. the type of education you intend to receive? [parent(s)=36.0%; teacher(s)=17.8%; no one
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special/no answer=14.6%; self=10.9%:; friend(s)=7.8%]

e. the type of person you intend to become? [parent(s)=29.1%; friend(s)=24.4%; self=13.3%;
teacher (s)=9.6%]

2. What is the name of a written work which has influenced your life? {Muliiple answers are
acceptable.) [41 titles of widely varying works, predominantly books; 45.5% gave no answer
or said none had influenced]

3. What is the name of another work {a non-written form of communication such as a movie,
television program, or computer software} which has influenced your life? (Multiple answers
are acceptable.) [38 titles of widely varying works, predominantly movies; 34.6% gave no answer
or said none had influenced]

4. Briefly describe an experience which has influenced your life or the formation of your personality.
(Any number of experiences is acceptable. If you need extra wriling space, please use the
back of this page.)

Experience: [travel=43.6%; adversity=18.2%:; friendship{s)=12.7%; no such experiences/no ans-

wer=10.9%; part—time jobs=10.9%; transfer to new school=9.1%; taking entrance cxams=9.1%]

Description: [no summary--used for clarification and background only]

5. When you face a difficult ethical problem, from where do you look to gain wisdom or guid-
ance? [parent (s} =50.9%; friend (s) =41.8%; mass media=29.1%; self=20.0%; teacher=12.7%]

6. When you must make an important decision about your future, from where do you look to
gain wisdom or guidance? [parent (s)=63.6%; friend (s}= 49.1%; self=30.9%; teacher (s)=16.4%;

older/more experienced person (s} =14.5%; mass media=12.3%]

7. Before you came to study at Hokusei Women's Junior College, what image did you have of
religion?

a. Describe this image briefly. [scary=36.4%; difficult=32.7%; related to weakness=23.6%; nothing
but praying=16.4%; irrelevant/no image=14.6%; strict=9.1%; related to patience=5.5%]

b. What do you think were large influences on this image? [television=20.0%; Aum Shinri
Kyo cult=18.2%; personal encounters with religious people=12.7%; no image/no answer=12.7%:;
worship=7.3%]

c. Do you think this image has changed significantly since you came to study here?

Yes [509%] No [45.5%]
If you marked "Yes,” please describe this change. [wide variety, both positive and negative,
no single answer common ]

8. Before you came to study at Hokusei Women's Junior College, what image did you have of
the Bible?

a. Describe this image briefly. [difficult=29.1%; boring=16.4%; irrelevant/no image=12.7%; say-
ing God is the greatest=9.1%; serious/imposing book=7.3%; thick=5.5%; special for believ-
ers=5.5%; scary=5.5%]

b. What do you think were large influences on this image? [no special influence/no answer=
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27.3%; personal encounters with religious people=16.4%; English Bible study=7.3%; worship
=5.0%; the book's thickness=5.5%; television=55%]

¢. Do you think this image has changed significantly since you came to study here?

Yes [49.1%] No {49.1%]
If you marked "Yes," please describe this change. [wide variety, both positive and negative,
no single answer common]

9. Before you came to study at Hokusei Women's Junior College, what image did you have of

Jesus Christ?

a. Describe this image briefly. {great=18.2%; on the cross/died for us=14.6%; borm in a man-
ger=12.7%; omnipotent=5.5%; scary=5.5%; one among many gods=5.5%]

b. What do you think were large influences on this image? [English Bible=12.7%; Christmas
season=12.7%; Bible itself=12.7%; religious pictures=%.1%; no influence/no answer=7.3%;
worship=5.5%; encounters with religious people=5.5%; own life so far=5.5%]

¢. Do you think this image has changed significantly since you came to study here?

Yes [41.8%] No [49.1%)

If you marked "Yes," please describe this change. [wide variety, but overwheimingly positive]

In answering the survey questions, some students gave multiple responses on number 1., parts
a.—-e., although the question appears to call for- single answers only. In these cases, all responses
are included in the totals, with each of two answers given 0.5 rather than one full point and each
of three answers given 0.3.

A total of 167 students were present on the days of the survey. 166 actually answered the
survey questions. Three of these assisted in a trial run of the survey at a separate time, so their
answers were not included in the total of 163 from which the teacher chose those to read.
(The students answering survey questions represent four separate classes, the members of which
are assigned basically at random [the one exception: the "H" Class, many members of which are
in a special training program (o become English teachers]}. In order to make as random as
possible the selection of a cross-section of papers to read, the teacher had students place their
completed surveys in a box as they left the classroom. There was no assigned seating, and stu-
dents left the room in no particular order. The teacher then went through the survey forms, read-
ing every third one. This survey's dala comes from a total of 55 of these. The percentages
listed (except where specifically noted otherwise) thus are of those whose survey forms were read
{not necessarily of those who actually answered any given question}.

Two weeks later, having tallied the survey results, the teacher gave all the four classes' stu-
dents the following second set of four questions in order to gain further background information.
These questions all being objective, answers were quickly tabulated with a grading machine.
An English translation (along with a summary of the results, in brackets) follows. Refer to

Appendix B for the Japanese questions, which the students actually read at the time of the survey.
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" SECOND VALUES FORMATION SURVEY

1. Before entering Hokusei Gakuen Women's Junior College, had you ever been to church?

A. 1 had never once gone. [61.4%]
B. 1 had gone a litle. [26.1%]
C. 1 had often gone. [3.3%]

2. Before entering Hokusei Gakuen Women's Junior College, had you ever read the Bible?

A. | had never read it at all. [56.9%]
B. I had read a few pages. [30.1%]

C. I had read a large part of it. (5.2%]
D. I had read all of it. [0.0%]

3. Before entering Hokusei Gakuen Women's Junior College, were there any Christian believers
among the people who significantly influenced what you believe is good and bad, what you
believe is important, what kind of education you intend to receive, or what kind of person
you intend to become?

A. Yes. [85%]
B. No. (83.0%]

4. Before entering Hokusei Gakuen Women's Junior College, were there any Christian believers
among the people who significantly influenced your image of religion, the Bible, God, or
Jesus Christ?

A. Yes. [15.0%]
B. No. [77.1%]

Data

To question la, of Part I of the survey, by far the greatest number of students—-70.2%--
said that a parent or parents had the strongest influence on what they believe is good and bad.
This figure rises to 74.7% when it includes a sibling or the family in general. ("Family” in
interpreting this survey's results does not include the extended family members such as grandpar-
ents, although they may in some cases live with the students and actually function in relationships
at least as significant as those of parents or siblings. Answers of "myself" or "me" are not
included in the "family" category, although cne obviously is a member of one's own family.
Thus "l influence myself" does not fall in the same grouping as "My family influences me.")
10.9% said they had been their own strongest influence, followed by friend(s) at 84%. No other
answer represents as much as 5% of the students whose answers constitute this survey's data.
(No figures wili appear which comprise less than 5%.)

As for question l.b., 40.9% of those who answered survey questions said their parent or
parents had the strongest influence on what they believe is important. This figure rises to 45.1%

when including the family as a whole. 26.0% said a friend or friends (boyfriends included)
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had been the most powerful influence, followed by 17.8% who said they themselves had.

School-related people (“the Religious Affairs Director,” "English Bible teacher,” “other teach-
ers," "teachers at Hokusei," or "Hokusei”) comprise the largest group of those who the students
said had the greatest influence on what they believed about God (question lc.). 545% of the
students answered in this way. 32.7% said that no one had influenced them especially or gave
no answer at all. Family or relatives gave the strongest influence, 8.2% said. The next largest
influence, 5.5% said, came from people who are Christian but not included in the above categories
("a person who came to worship,” "a pastor,” and "a person who believes in Christ") .

In 1d., 36.0% of the students said that a parent or parents had the strongest influence on
the type of education they intended to receive. With brothers and family as a unit added to this
figure, it rose to 43.3%. 17.8% said one or more teachers had played the largest role. 14.6%
listed no one special or gave no answer. 10.9% said they had influenced themselves most, and
7.8% said a friend or friends had.

29.1% said for l.e. that a parent or parents had the strongest influence on the type of
person they intended to become. When other family members are included, the total goes to
344%. 244% said that one or more friends {including boyfriends) had given the greatest influ-
ence. 13.3% said they themselves had done that. 9.6% listed a teacher or teachers.

By far the largest number chosen for 2., the form of written work which had influenced the
students' lives, was books. However, the writings which had given the most influence varied
widely. None of them except Flowers for Algernon (7.3% chose it) amounted to as much as
5%. Those others which students chose more than once were: Shiokari Toge, Tsugumi, Madame
Curie, Anne of Green Gables, and The Diary of Anne Franke. Students noted a total of 41
works. However, a full 45.5% said that no written work had influenced them significantly, or
gave no answer.

As answers to question 3. (non-written works which had influenced students' lives), the vast
majority of the 38 titles listed were of movies. The selections again varied greatly. The other
titles which more than one student chose were: "Dead Poets' Society" (chosen by 10.9%), “Hotaru
no Haka" (by 5.5%), "Ghost" (by 5.5%), "Kokuhatsu,” "Leon,” and "Umino Mukoude
Kurashitemireba." 34.6% said that no non-written work had influenced them or gave no answer.

Clearly the most common answers to 4. related to travel. 43.6% said that experiences travel-
ing (overseas English and home stay programs, including riding an airplane for the first time)
had influenced their lives and personalities. While most experiences likely had both positive and
negative aspects, 18.2% of the students recalled obviously negative events, including being ignored
by friends, being rejected by peers in elementary school, being hospitalized, death of a loved one,
and being left out. 12.7% named experiences with friends as formative. 10.9% indicated they
had no such life-shaping experiences or did not answer. The same percentage wrote that part-
time jobs had helped shape who they were. Transferring to a new school appeared in the

responses of 9.1%, as did taking enirance examinations,
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In answering question 2, 50.9% of the students said that when they face a difficult ethical
problem, they look to gain wisdom or guidance from a parent or parents. When siblings are
included, the number rises to 532.7%. 41.8% responded that they look to a friend or friends as
resources in such a situation. Books, newspapers, television, and movies {books far more than
the succeeding three) serve as guides for 29.19%. No doubt overlapping considerably with this
category is that of thinking and deciding by oneself. 20.0% said they take that approach. 12.7%
seek the help of a teacher.

When they must make a difficult decision about their future (6.}, 63.6% revealed that they
lock to gain wisdom or guidance from a parent or.parents (67.3% if siblings and family as a
whole go into the figure). 49.1% stated that they seek the help of a friend or friends (boyfriends
included). 30.9% try to make the decision alone, thinking to themselves, for example. A teach-
er(s) serves as a desirable source of support for 164%. Overlapping with several of the above
categories is that of the students (14.5%) who seek help from someone older or people who
have had many experiences in life. 12.3% look to books, movies, or magazines for help.

Question 7.a. brought a wide variety of answers. 36.4% would have described religion as
scary before they entered Hokusei Gakuen Women's Junior College. To 32.7%, it was difficult.
23.6% associated it with weakness ("for people who can't live without depending on something.”
for example). 16.4% viewed it as people who do nothing but pray every day. To 14.6%, religion
has no special relationship with their lives, or they had no special image. 9.1% saw il as strict
or emphasizing training {which could be interpreted as either positive or negative}. 55% saw
religious people as patient.

None of the other descriptions alone represented a significant number of students. However,

many overlapped in meaning and fell within the broad categories of "clearly positive” or "clearly

"ow "o "o

negative.” Negative tmages of religion included: "overly serious,” "unpleasant,” "gloomy,"” "suspicious,”

"ou "

"believers escape from reality about themselves,” “uninteresting,” "members have distorted opinions,"”

"

"forces people,” and "amazing that people believe in God." The following positive images of

wor

religion accompanied the negative: "looks attractive,” "people who believe in religion are good,”
and "believers are enthusiastic."

7.b. showed that the largest influences on students’ images of religion before they entered
Hokusei Gakuen Women's Junior College came from television images. 20.0% listed these.
The second most common response (by 18.2%), clasely connected with this, was the Aum Shinri
Kyo cult and the events involved with it in recent months. 12.7% indicated that the strongest
influence on their image came from people teaching religion whom they had encountered in places
such as outside elementary schools. The same number said they had no special image of religion
or did not answer at all. 7.3% stated that worship had impacted them the most.

Answering 7.¢,, 590.9% said that their image of religion had changed significantly since they
came to Hokusei Gakuen Women's Junior College. 45.5% said theirs had not. Among those

whose image had changed, the greatest proportion (17.9%) said they had come to believe that
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religion is not a thing 1o force on people and cannot be forced on people. 10.7% of this group
said that their image had changed from bad to good.

The largest group of siudents on 8.a. (29.1% of those whosé answers were included in the
survey) said that they had thought of the Bible as difficult before entering Hokusei Gakuen
Women's Junior College. 164% saw it as boring. 12.7% felt it was either unrelated to them
or had no special image of it. 9.1% had an image of it as a book saying God is the greatest.
To 7.3%, it appeared a serious and/or imposing book. 5.5% simply thought of it as a thick
bock, and io the same number it was a special book for those believing in it. Still another
group of the same size imaged it as a scary book.

27.3% either did not respond at all to 8.b. or answered that there was no special influence
forming the image of the Bible they had before entering Hokusei Gakuen Women's Junior College.
The most powerful influence for 16.4% came through their encountering people who had
come to teach religion or distribute religious literature in places such as outside schools or
downtown. 7.3% indicated that English Bible study had done the most to form their image of
the Bible. 5.5% listed worship as the greatest influence on their concept of the Bible, while a
group of the same size said its thickness formed their image, and yet another 5.5% attributed
their views to television images most of all.

Exactly the same percentages (49.1% and 49.1%) said "Yes" and "No" to the 8.c. question
of whether their images of the Bible had changed while at Hokusei Gakuen Women's Junior
College. Of those answering "Yes," 259% said they had come 10 believe that the Bible teaches
us many things about life. 14.8% stated thatr they had come to feel the Bible is not difficult.
11.1% indicated they had come to understand the Bible's meaning.

An image of Jesus Christ as great was the most common response to 3.a.'s question about
the image of him which students had before entering Hokusei Gakuen Women's Junior College.
18.2% described him in this way. 14.6% pictured him e¢ither in relation to the cross of crucifixion
or as one who died for us. 12.7% imagined him as the baby born in a manger in the Christmas
story. 5.5% saw him as able to do anything, another 55% as scary, and one more 5.5% as
one god among many religions’ gods.

Answering 9.b., 12.7% said the strongest influence on their pre-Hokusei Gakuen Women's
Junior College image of Jesus Christ was English Bible. The Christmas season also influenced
12.7%, the which same ratio which the Bible itself affected. Religious pictures affected the percep-
tion 9.1% of these students had of Christ, they said. Nothing has influenced their image of
Jesus, 7.3% said, or they did not answer. Worship, encounters with people spreading religion in
places such as outside elementary schools, and "my life so far" have influenced 5.5% each.

To the 9.c. question of whether their image of Christ had changed during their time at
Hokusei Gakuen Women's Junior College, 41.8% said it had, and 49.1% said it had not. Among
those whose image had changed, 17.4% said Jesus had come to feel familiar to them. The same

size group of students said they had come to feel that real faith is a great (“sugoi") thing. 13.0%
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siopped being afraid of him.

In the second survey, the first question, 61.4% of the 153 students who answered survey
questions said they had never once gone to church before entering Hokusei Gakuen Women's
Junior College. 26.1% had gone a little, and 3.3% had been often.

Question 2. showed that before entering Hokusei Junior College, 56.9% had never read the
Bible at all. 30.1% had read a few pages, and 5.2% had read most of it. However, not one
had read it all the way through.

8.5% responded "Yes" when asked in 3. if there were any Christian believers among those
people who had influenced them significantly regarding what they believe is good and bad, what
they believe is important, what kind of education they intend to receive, or what kind of person
they intend to become. 83.0% answered "No."

Answers to the final question {4.) showed that 15.0% of the students had one or more
Christians among the people who significantly influenced their image of religion, the Bible, God,
or Jesus Christ. 77.1% said they did not.

Analysis

Due to the relatively small number of students in the survey, percentages vary considerably
with even one person's responses. As a result, drawing conclusions from what is and is not in
the list of student responses may yield more insight than laying great emphasis on particular
percentages.

Remarkable because of ils absence is the role family and friends play in developing images
of God or gods. While parents in particular lead the way in influencing the morals, values, and
goals in l.a., b., d., and e., when it comes to religion {at least those involving gods or God),
school workers head the list. The secular nature of the society in which these students grow up
becomes apparent at this point.

The time at which students received the survey questions undoubtedly played a role in determin-
ing the answers they wrote. Particularly for numbers 2. and 3., books, movies, and other produc-
tions fresh in the students’ minds perhaps received more attention. The movie "Leon" happened
to be playing on television the night before three-fourths of the first surveys were given, for
example, probably accounting for its numbers.

The experiences with friends which students described in 4. indicate the strong role friend-
ships continue to play in forming values, character, and spirituality. However, it would be a
mistake to assume all these are positive experiences. A more detailed reading of the descriptions
in 4. reveals a remarkable number of quite painful events which no doubt have left their scars
on students as they have matured.

Answers to 7.a. and 8.a. include the word "difficult.” While indicating the trouble students

may have in conceptualizing religious or Bible terms, the Japanese use of “muzukashii” often
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includes the meaning of difficult to agree with or believe. The difficulty may not necessarily
lie in the intellect at all but in the volition.

Student responses to 7b., 8.b., 9b. suggest that the meaning of these questions may not have
been apparent to the some students as they completed the surveys. These questions call for reflec-
tion on what contributed to the image the students had of religion, the Bible, and Christ BEFORE
they became students at Hokusei Gakuen Wemen's Junior College. However, students’ answers
include English Bible, worship, and other Christian activities most participate in (see the second
survey, 1.-4.) for the first time AFTER becoming Hokusei Junior College students. Whether
the problem lay in the clarity of the questions, simple lack of concentration on some students’
part, or whatever the case may have been, this calls into question the usefulness of these ques-
tions in precisely measuring student values and spiritual/religious formation.

However, comparison of the changes in perception of religion, the Bible, and Christ (7.,
8.c., and 9.c.) does reveal one notable point: whereas the newly-acquired images of religion and
the Bible were a mix of positive and negative, the newer images of Christ were overwhelmingly

positive, with not even one clear exception.

Conciusion

Relationships with family members most of all, and secondarily with friends, clearly continue
to form basic parts of most Hokusei Gakuen Women's Junior College students’ values systems.
In order to determine what is good and bad, important and not, desirable in education, and a
type of person to intend to become, the vast majority of students are relying on not divine but
human resources. With the greatest influence on beliefs and lifestyles coming from people with
‘secular world views and backgrounds, it is perhaps no surprise that today's students recognize no
compelling need to develop in any spiritual/religious aspect of life.

A vast number of books, movies, and other works are available, from Japan and abroad, to
Japanese students. Many of those which touch the hearts of students and inspire them even
come from overseas {often from so—called "Christian" countries]. Yet religious books which seek
to provide a spiritual base for the student's life, rarely appear to actually play vital roles in shap-
ing the type of people they become.

The life experiences which leave the most lasting impressions on the students involve this-
worldly relationships: primarily with people, not a higher being. When adversity or pressure to
make decisions forces values to come to the surface, students usually seek not an inner sense of
direction through a relationship with a higher being but the strength of human community in some
form.

Despite this strongly secular orientation, however, students who enter Hokusei Gakuen encounter
the Christian faith. When this happens, they do not appear to be neutral in their thoughts or feel-

ings about religion, the Bible, or Jesus Christ. Rather, they often approach this first encounter
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with a decidedly negative view, a suspicion which inevitably colors the lenses through which they
see this faith. These images by and large come through the influence of people who, like the
siudents themselves, have never seen church activities or read the Bible. Those whom they have
trusted most for help in making crucial decisions in their lives have had different priorities than
those Christ teaches.

This is not to say that students will necessarily take a biased viewpoint, or a negative one.

On the contrary, many from the first exposure to faith demonstrate profound sincerity and open-
mindedness. By the end of two years, many have made marked progress in developing a clear
grasp of and personal familiarity with the teachings which seemed so alien in the beginning.
Yet the cultural setting in which they live creates many "natural barriers” to understanding and
embracing the Christian faith. To fail to recognize these and attempt to deal with them would
be to virtually guarantee presenting a message which appears incomprehensible and irrelevant to
the students who hear it.

Future research in this area could encompass much which the present study could not. This
survey has dealt largely with attitudes toward the Christian faith. However, a greater understand-
ing of the religious life (including the roles Shinto, Buddhist, Confucian, and other ways of life)
of students' families and friends could shed light on the difficulties students have in encountering
Christian faith. Further investigation of the connections between {a) the particular influences on
students' values systems and {b) the types of images of God and religion these influences help
form, could prove helpful. A deeper look at what world view and value changes take place in
students while they are at Hokusei could also yield insight. Finally, greater understanding of

what leads to these changes. could contribute 10 more genuine learning experiences.
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Appendix A

Japanese Version of the First Survey

HEERIER 7 >~ 7 — b
2L FEHAE

(F~FiZid, FOADERMTELR{ THSLELD LI ZBRDOALEENTFEV, )
EEBHLLL L oL LB EEETATVWAETL L Y Dy

gV, BCRWHAEFLAZIEIZAWLT
CAIARBTHLEFLTCVLEI LWL T

IOV TELTWAIEIKAWLT

L EDEREFERTEIET RO LIV LT

F, EOLEIBABIIKAI ET AP WLT

H.‘}'\.‘*‘

2. HLETDOANECERESABYORMNEETT . (W{(2TbHTEA, )

L BUOANECREES ARG (HYEAOBRE, FLY, arPa—-s—-VTrED
AFAT - FO0F T L) DGR TTh. ({>THHVIEA, )
. HAONERARBERICEEL 5 A LBBPEBRLE(HBLTT V. (W oDk,
BRETLHVWELA, BAFELOLTREOMMRY ZTRIE, JOEOBIIEVWTT
3y, )
R, #EEE

Fioi I
BLWRENCHECERLTWARIC, FIrs2nlbomErEEs+BL673
TLEDD. (ATHNEL, ZHAB(LERHNIRANAGLELIVIBETHS
PEBNTFEN, )
CRBRLZVWLTORYLGHRGE LRTAELOLVE, Yo efol-onMEsEE %
BEIETETLEI Do (ATHRIE, ZHEBCLEIH ) TRAFAFEL I L
IEBRTHLDEHEVTTE N, )
AR ETERARCAETARIL, FHILAVWLTEDL IR AV EEoTWATL
LA,
7. WEILFOA A—VESHBALTF SV,
4, FOAA—VIIRELGBEREEER LD RAE-LTL LS DY
V. AELTHLEDA AT OS2 0TL £ 3Dy

e vk g

[Ew] ioe—-seffiins, FOEEEHBLTT SV,
R EFERARFCAZTIHIEC, BECAVWLTEDL 2 A~ Y% F T TL
I
7. MEBIZROL A-VEHELTFE W,



Spiritual and Christianity-related Values Formation Processes:Results of a Survey of
Hokusei Gakuen Women's Junior College English Department Students

4. FDALA-VEKELGEFLEALOOBRMESI2TL L Mo
.AELTHILEFOA R =TI hOESh T L LS P,
v wng
vl iev—2#ffids, FOoREEHBELTTEY,
9. EECXFEMRFLCAFTIWIC, AZA - FUVAMIAWLTEDLI LA A-VEH
2 TWhTLEY Dy
7. WEICEFDA X - VEFHBLTTE 0,
4. FOA XV REGEEESALLOREE2TL & It
Y. ARLTHILEFOAL AV OBEEFH T TLE I,
v VR
[Ew] it —r s, 2ORETHBPLTT S,



JAMES ALLISON
Appendix B

Japanese Version of Second Survey
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